

韩国“杀人预告”盯上政府公务员

包括警方在内多人收到恐吓邮件



韩国警察在地铁站口警戒。

9日没有炸弹炸响，但韩国首尔并没有放松警惕。

韩国警方和国会事务处8日发布消息，首尔市政府多名公务员收到炸弹恐吓电子邮件。邮件称，如果在9日15时34分前不杀掉最大在野党共同民主党党首、议员李在明，就将引爆某图书馆内的定时炸弹。9日韩国警方也收到恐吓邮件，调查发现，发送两次邮件的邮箱IP地址相同。

“首尔多处地点埋有炸弹”

警方披露，恐吓邮件来自日本邮箱账号，包含电话和传真号码等信息。8日邮件称炸弹安放在“距首尔某图书馆334米范围内”，但没有写明哪座图书馆。9日邮件称“首尔多处地点埋有炸弹”，要“炸掉国立中央博物馆、日本大使馆、南山电视塔、韩国的日本人学校”。

警方出动特种部队拆弹组开展爆炸物探测工作，并追查发件IP地址，国会大楼也加强安全巡查。

李在明9日仍旧进行公开活动，首尔也未发生爆炸，目前没有发现任何爆炸物。由于事关重大，韩国警方已经向日本警方发出协助调查的申请。

日媒报道，发送邮件的信箱属于日本一家律师事务所，警方认为有人盗用账号，正在进一步调查中。

“无差别杀人”引巨大不安

尽管韩国朝野两党在对日关系、福岛核污染水排海等外交与

内政问题上的对立日趋严重，针对李在明的威胁令人生疑，但韩国舆论还是更多地将此与近期一系列“杀人预告”联系起来。

韩国互联网上近来频频出现“杀人预告”，发布者宣称将在人流密集场所“无差别杀人”，其中不乏“将于某时某地杀死100人”等惊悚言论，加上韩国近期发生多起类似案件，民众陷入巨大不安，“防身用品”成为热搜词。

警方披露，截至8日上午9时，共有67名“杀人预告”发帖者落网，其中34人为未满20岁的青少年，甚至有可以豁免刑事处罚的14岁以下未成年人。尽管大部分发帖者表示只是“开玩笑”，但警方调查发现不少人持有可伤人的凶器。

韩国舆论反思社会原因

“无差别杀人”和“杀人预告”愈演愈烈，韩国舆论正在集体反思。

韩国京畿大学犯罪心理学系教授李水晶团队针对随机行凶犯罪的调查显示，长时间独居生活、被社会孤立的人士，更容易因一点小事而引爆被压抑已久的暴力。

韩国国务调整室发布的“2022年青年生活实态调查”显示，韩国“孤立青年”据推算约有24万人，其中最大的原因是就业困难。

中央大学社会学教授申镇旭主张，建立让“孤立青年”能够排解内心累积的负面情绪的机制，防止极端人士将自己的痛苦转变为针对他人的随机犯罪。

据《新民晚报》

苏丹首都激烈冲突持续

400多万人被迫背井离乡

本报综合消息 苏丹政府军8日继续攻打快速支援部队在首都喀土穆的阵地。联合国官员当天说，苏丹冲突迄今已经迫使400多万人背井离乡。雨季到来已经在部分地区加剧人道主义危机，人们担心水媒疾病会进一步蔓延。

路透社援引一些喀土穆居民的话报道，自7日以来，军方发动空袭并动用重型火炮，试图从快速支援部队手中夺取一座横跨尼罗河的桥梁，以便将增援部队和武器从首都“西大门”恩图曼运往喀土穆和相邻的北喀土穆市。

“恩图曼的局势令人恐惧，”现年52岁的居民阿卜杜拉在电话中告诉记者，“枪声、炮声、空袭

声……四面八方都在轰炸。”苏丹医生联盟8日说，收治众多伤员的恩图曼阿尔努医院缺少外科医生、血液供应和氧气瓶。

联合国难民署发言人威廉·斯平德勒8日在瑞士日内瓦总部记者会上说，苏丹冲突已造成超过400万人流离失所，其中超过88.4万人逃往邻国。一些从西达尔富尔州莫尔奈难民营徒步逃到乍得的人说，他们遭受强奸、盗窃、夜袭和逮捕。

苏丹政府今年6月说，冲突造成3000多人丧生，此后没有发布相关数据。关注全球冲突活动的“武装冲突地点与事件数据库项目”保守估计，苏丹冲突已造成全国至少3900人死亡。

防卫省拟在2024财年申请逾7万亿日元防卫费

日本防卫预算为何连创新高？

最近，日本推进安保战略的举动令人眼花缭乱。继发布《防卫白皮书》、与意大利举行联合空军演习之后，日媒8日爆料，日本防卫省拟申请2024财年防卫预算，数额超过7万亿日元，创历史新高。

分析认为，日本此举旨在贯彻去年安保政策文件确立的方向，为“转守为攻”提供更多资金支持，应对中国的意图明显。日本谋求突破性军力发展，引起国际社会强烈担忧，甚至日本国民都质疑：自己国家究竟是“专守防卫”，还是“专为战争”？

向“北约标准”看齐

共同社8日援引相关人士消息称，防卫省正在协调8月底汇总的2024财年预算申请，拟提出逾7万亿日元的防卫费。如果申请被接受，从2024年4月起的下一个财年国防开支规模将超过2023财年的6.8万亿日元。

超过7万亿日元的防卫预算是一个什么概念？不妨从纵向、横向两个维度来看。

从日本历史的纵向角度看，从二战结束到1961年，日本经济战后经济复苏，国防支出占GDP的比重也从2.2%降到1%以下。此后很长一段时间，这一比重始终没有突破1%的“紧箍”。

但从本世纪开始，日本谋求通过修宪挣脱军费束缚，甚至改变自卫队属性。于是乎，日本防卫开支也水涨船高。2019—2023年的五年期防卫预算总计27.5万亿日元，比上一个五年高出2万亿日元。1%这道“紧箍”也于2020年被首次冲破，且未来还有加码之势。

根据日本去年新通过的三份安保政策文件，岸田政府计划在2023至2027财年将防卫费总额增至约43万亿日元。这个数字相比上一个五年，增幅高达56%。日本希望在未来五年将国防开支占GDP的比重升至2%，向“北约标准”看齐。

再从世界各国军费的横向角度分析，日本的防卫预算在全球排名第六。未来五年如果国防开支按计划扩充，将使日本的排名升至全球第三。

“为了实现这一目标，日本已经在2023财年提供了一笔强有力的首付款。”《外交政策》杂志指出，规模达6.8万亿日元的2023年防卫费比上一财年高出26%，创下历史最高纪录。而今，2024财年的防卫开支有望在此基础上更进一步。

“烧钱”加强攻击能力

日本的国防开支及其预算为何水涨船高？这些钱又

用到什么地方？

中国社会科学院日本研究所研究员吕耀东指出，增加防卫预算，是为了实现日本三份安保政策文件确立的方向。去年，岸田政府将拥有“对敌基地攻击能力”等内容写入文件，允许日本自卫队“先发制人”，这意味着日本否定战后奉行的“专守防卫”原则，“转守为攻”。这就需要更多防卫预算用于加强攻击能力。

吕耀东说，事实上，10多年来日本国防开支一直在上升，只是到了“岸田时代”才明确提出国防开支在GDP中占比2%的目标。对于猛增军费，岸田政府的借口是乌克兰危机、中国军事力量的崛起，以及朝鲜的核导计划将威胁自身安全。然而事实上，日本向来有突破“专守防卫”体制、谋求“国家正常化”的用心，而美国也有借日本之手开展大国竞争的考虑。

上海市日本学会名誉会长、上海国际问题研究院资深研究员吴寄南说，日本防卫开支急剧“膨胀”，是因为“转守为攻”后很多地方需要用钱。

首先是长射程导弹的购置费用。日本希望通过它强化“对敌基地攻击能力”。按照2023财年预算，购买美制“战斧”巡航导弹的花费为2113亿日元。这仍将作为2024财年军需采购的一大“烧钱”项目。

其次是陆上自卫队12式陆基反舰导弹的性能提升费用。日方希望将约300公里射程的陆基导弹升级为1000公里射程、能在陆海空等平台发射的多用途中程导弹，名为“升级”，实为“重新开发”，将耗费不少资金。

日本还有意在无人机、超音速滑翔弹等军备开发方面加大投入。为自卫队改善待遇、为一些项目扫尾等，也会挤占部分开支。

吴寄南认为，日本提高防卫开支，指向性非常明确。“防卫预算表明，西南诸岛是军事部署的重点。日本意图在西南方向增建弹药库、扩编作战部队，这明显是为应对中国做准备。”

筹资仍有不少困难

日本这项庞大而昂贵的防卫预算扩充计划，实施前景究竟如何？

两位分析人士认为，尚存在一些制约因素，一是“钱从哪来”，二是一些矛盾待解。

先看第一点。吴寄南认为，日本增加防卫费的财源有四种，一是预算开支改革“腾挪”而来的资金，说白了就是“拆东墙补西墙”。二是未能在上个财年消耗完的结余，过去都是用来偿还国债的。三是变卖部分国有资产所得，例

如出售政府在包括NTT多科莫公司在内的一些大公司的股份。四是依靠提高法人税、所得税和香烟税等税率增加的收入来弥补缺口。

吴寄南说，当前一个新的情况是，由于日本近年企业境况不错，特别是日元大幅贬值后，海外投资的回报折算成日元后膨胀很多，提高了政府税收收入。这使得岸田政府可以暂且不去触碰争议很大的征税问题。不过即便绕开这个“政治地雷”，在筹资方面仍有不少困难。

再看第二点。吴寄南指出，日本近年根据美国政府的有偿军事援助(FMS)从美国大量进口武器。但由于价格和交货期都由美国说了算，造成FMS合同额成倍上升。日本的防卫产业往往拿不到订单，或者有订单却“吃不饱”，致使不少企业无奈退出防卫装备生产。因此，在防卫开支方面，如何兼顾美方和日本国内防卫产业的利益，对岸田政府而言是个问题。

威胁地区安全稳定

近段时间以来，日本推进安保战略举动频频。在大幅增加防卫费用的同时，它积极参加北约大规模军演，针对“台湾有事”升级军事能力建设。日本2023年版《防卫白皮书》更将中国定位为日本“前所未有的最大战略挑战”……

吴寄南和吕耀东指出，日本渲染“中国威胁”，极力配合美国“印太战略”，不利于自身发展，也不利于地区和平稳定。

从日本自身来看，日本早已背负沉重的政府债务负担（2021年约为年度GDP的220%），国防预算激增预示着2025年预算赤字将增加2倍。高昂的防卫预算还会挤占医疗、育儿等多项财政支出，直接影响国民生活。

不少日本民众指出，现在日本政府的动向，明显是要把“专守防卫”的自卫队改造成“为战争设置的军队”，令人无法接受。

从地区和全球看，和平、发展、合作是东亚地区的主旋律，也是世界人民共同追求的目标。而日本谋求突破性军力发展、充当阵营对抗“急先锋”，可能加剧地区军备竞赛，使地区局势更趋紧张。

“如今在东亚，日本不仅凭借与美国的同盟关系对地区安全施加影响，”吕耀东说，“日本还在美国的支持下，与北约国家深化关系：无论是外长防长机制、物资劳务互换协定、互惠准入协定，还是四方机制、战斗机联合研制等都在推进……这些举动都将为东亚安全形势带来深刻复杂的变化。”据《解放日报》